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Švenčionys

Švenčionių rajono savivaldybės Etikos komisija (toliau – Etikos komisija) 2023 m.

spalio 10 d. pradėjo Šarūno Biručio, Švenčionių rajono savivaldybės tarybos nario, elgesio tyrimą

pagal 2023-08-31 Švenčionių rajono savivaldybės tarybos nario Bronislovo Vilimo pareiškimą,

kuriame teigiama, kad ,,2023 m. birželio 29 d. vykusiame rajono savivaldybės tarybos posėdyje

tarybos narys Šarūnas Birutis remdamasis anonimišku ,,Pabradės bendruomenės“ informacijos

šaltiniu, viešai kėlė Pabradės miesto kultūros centro direktorės reputacijos klausimą“. Pareiškime

teigiama, kad, rinkti paskalas, neįvardinant aiškaus informacijos šaltinio, yra labai neetiška, ypač kai

šis šmeižtas neturi nė mažiausio pagrindo.“

Atlikus tyrimą buvo nustatyta, kad Etikos komisija, susipažinusi su Švenčionių rajono

savivaldybės tarybos 2023 m. birželio 29 d. posėdžio protokolo išrašu, nusprendė, kad šio posėdžio

metu posėdžio pirmininkui Š. Biručio klausimas, užduotas taip: ,,Gerb. vedėjau, kadangi klausimas

eina apie Pabradės kultūros centrą ir vienas iš nuostatų punktų sako, kad vadovu yra skiriamas

nepriekaištingos reputacijos asmuo, šiandien tenka girdėti nuo bendruomenės Pabradės tokias kalbas,

kad šiandieninė vadovė yra patekusi į nemalonią situaciją ir pradėtas tyrimas dėl baudžiamų veiklų.

Arba jūs paneikite, nes, iš tikrųjų, tai, kaip steigėjas, turėjote gauti, jeigu yra tokia informacija,

savivaldybė turėjo gauti, arba ką nors pasakykite tiek, kiek galima.“, rėmėsi šiais

Š. Biručio teiginiais ,,...šiandien tenka girdėti nuo bendruomenės Pabradės tokias kalbas...“,

kurie pažeidžia Lietuvos Respublikos valstybės politikų elgesio 4 straipsnio 5 punktu nustatytą

padorumo principą, t. y. Š. Birutis nevengė situacijos, kai politiko elgesys kenkia jo ar institucijos,

kurioje jis eina pareigas, reputacijai ir autoritetui. 

Š. Birutis nesutiko su Etikos komisijos nutarimu ir pateikė paaiškinimą, kuriame teigė:

,,Taip pat iš mano paklausimo turinio dėl sklidusių kalbų (ką patvirtino ir po manęs

pasisakiusi tarybos narė Danguolė Grincevičienė sakydama, kad -„ Kita Pabradės bendruomenės dalis

yra šokiruota tokiomis paskalomis. Čia tik paskalos ir jos turi būti paneigtos.“ ), aišku, kad nėra

teigiama joks faktas apie direktorės elgesį, bet siekiama gauti atsakymą ir išsklaidyti bet kokias

abejones, tuo pačiu netgi apsaugant direktorės reputaciją...“ Taigi, akivaizdu, kad jokia informacija,

kad tikrai buvo nustatytas tam tikras Pabradės kultūros centro direktorės elgesys, paskelbta nebuvo,

o apie tai, ką "kalba žmonės", susimąstyti galima, nes paprastai būtent žmonių kalbos bei

pastebėjimai užkardo daug nusižengimų bei nusikaltimų, tad paminėti tai, kad ,,tenka girdėti

bendruomenės kalbas... kad galimai" yra sąžininga, teisinga ir nėra nei joks žmogaus teisių

pažeidimas. 

O kad iš rajono žmonių gaunama daug įvairios nuomonės ir informacijos, yra neabejotinas

faktas kiekvienam tarybos nariui, kuris bendrauja su gyventojais, girdi kuo jie gyvena ir atstovauja

juos rajono taryboje. 

Taip pat vertinu Bronislovo Vilimo pareiškimą ir tolimesnę to eigą kaip bandymą, uždaryti

opozicijai teisę į viešumą. Kadangi esu naujas tarybos narys, opozicijos lyderis, bandoma jo rankomis

mane nuo pradžių nutildyti, su kuo nesutiksiu, nes esu išrinktas tinkamai atstovauti žmones bei

reaguoti į savo rinkėjų pastebėjimus, galimus teisės aktų pažeidimus.“

Gautame papildomame Š. Biručio paaiškinime teigiama, kad ,,taigi, pateikdamas klausimą

aš norėjau išsiaiškinti tikrąją padėtį ir, nesant pagrindo tokioms kalboms, įnešti aiškumą ir apginti
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kultūros namų direktorės, neminėdamas jos pavardės, reputaciją. Kaip tarybos narys ir opozicijos

lyderis turiu teisę pateikti bet kokį klausimą, susijusį su savivaldybės įmonių ir įstaigų vadovų veikla

ir elgesiu. Klausimas buvo pateiktas korektiškai, klausimo pateikimas nekenkia nei mano, nei

Tarybos reputacijai ir autoritetui. Tai, kad B. Vilimo pareiškimas pateiktas tik po kelių mėnesių,

rodo, kad jo veiksmas galimai buvo kieno tai paskatintas bandant kompromituoti mane, kaip aktyvų

tarybos opozicijos narį.“

Atvykęs į Etikos komisijos posėdį Šarūnas Birutis, Švenčionių rajono savivaldybės tarybos

narys, teikė analogiškus paaiškinimus, savo kaltės nepripažino, užtikrino, kad tyrimas čia nesibaigs,

nes komisijos sprendimas bus skundžiamas Vyriausiajai tarnybinės etikos komisijai ir teismui.

Šarūno Biručio elgesys, teikiant ir viešinant paskalas tarybos posėdyje, laikytinas neetišku,

nepadoriu ir vengtinu.

Etikos komisija daro išvadą, kad Šarūnas Birutis elgėsi nederamai, pažeisdamas Lietuvos

Respublikos valstybės politikų elgesio kodekso 4 straipsnio 5 punkte nustatytą padorumo principą.

Atsižvelgdama į aukščiau išdėstytas aplinkybes ir vadovaudamasi Lietuvos Respublikos

valstybės politikų elgesio kodekso 9 straipsnio 4 punktu, Etikos komisija nusprendžia:

1. Rekomenduoti Šarūnui Biručiui suderinti savo elgesį su Lietuvos Respublikos valstybės

politikų elgesio kodekse ir kituose teisės aktuose nustatytais valstybės politiko elgesio

principais ir reikalavimais.

2. Išsiųsti šio sprendimo nuorašą Šarūnui Biručiui, rajono savivaldybės tarybos nariui ir

Bronislovui Vilimui, rajono savivaldybės tarybos nariui ir Vyriausiajai tarnybinės etikos

komisijai.

3. Paskelbti šį sprendimą Švenčionių rajono savivaldybės interneto tinklalapyje:

www.svencionys.lt.

Šis sprendimas gali būti skundžiamas Vyriausiajai tarnybinės etikos komisijai ir Lietuvos

Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo  nustatyta tvarka.
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